Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Burger CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Arztliche Versorgung im Landkreis Sigmaringen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie stellt sich die drztliche Versorgung im Landkreis Sigmaringen dar (aufge-

gliedert nach Hausérzten und Facharztgruppen)?

2. Wie bewertet sie die haus- und fachérztliche Versorgung im Landkreis Sigma-
ringen?

3. Wie hat sich die Zahl der niedergelassenen Haus- und Fachérzte im Landkreis
Sigmaringen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt?

4. Wie beurteilt sie die zukiinftige Entwicklung der drztlichen Versorgung im
Landkreis Sigmaringen, insbesondere auch im Hinblick auf den Einfluss des
demografischen Wandels auf die Arzteschaft?

5. Welche Kommunen des Landkreises Sigmaringen erfiillen derzeit und perspek-
tivisch die Voraussetzungen, um als Fordergebiet im Rahmen des Forderpro-
gramms ,,Landérzte* ausgewiesen zu werden?

6. Wie ist der Landkreis im Ausbau der Palliativ-Medizin aufgestellt und gibt es
hierzu Unterstiitzung vom Land?
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Antwort

Mit Schreiben vom 1. April 2015 Nr.0141.5/15/6612 beantwortet das Ministe-
rium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine An-
frage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich die drztliche Versorgung im Landkreis Sigmaringen dar (aufge-
gliedert nach Hausdrzten und Facharztgruppen)?

2. Wie bewertet sie die haus- und fachdrztliche Versorgung im Landkreis Sigma-
ringen?

Die ambulante vertragsirztliche Versorgung ist im Landkreis Sigmaringen sicher-
gestellt. Gemal} den Regelungsvorschriften fiir die Bedarfsplanung sind nach Be-
schlusslage des Landesausschusses der Arzte und Krankenkassen vom 26. Febru-
ar 2015 fiir fast alle Arztgruppen Zulassungsbeschriankungen wegen rechnerischer
Uberversorgung angeordnet, sodass keine zusétzlichen Arztinnen und Arzte zuge-
lassen werden diirfen. Fiir Hausérztinnen und -érzte ist das 100 %-Soll derzeit
ebenfalls {liberschritten; im Mittelbereich Bad Saulgau sind nach Angaben der
Kassenérztlichen Vereinigung Baden-Wiirttemberg (KVBW) noch 3,5 Neuzulas-
sungen moglich. Mit insgesamt 204 Vertragsdrztinnen und Vertragsarzten und
Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten (92 Hausérztinnen und -drzte, 82
Fachérztinnen und -érzte, 30 Psychotherapeutinnen und -therapeuten) kann sta-
tistisch insgesamt noch von einer im Landesdurchschnitt liegenden Versorgungs-
dichte gesprochen werden.

Orte Hausérzte [PsychotheralAnasthesiste]Augenarzte [Chirurgen [Frauenarzte [Hals-Nasen|Hautarzte
Bad Saulgau 13 9 2 1 2 1 1
Bingen 5

Gammertingen 4 5 1

Herbertingen 3

Herdwangen-Schonacl 1 1

Hohentengen 2

llimensee 1 1

Inzigkofen 1 1

Krauchenwies 3

Leibertingen 1 1

Mengen 9 1

MeRkirch 9 1

Ostrach 4

Pfullendorf 8 5 1 1 3 1

Sauldorf 1

Schwenningen 1

Sigmaringen 12 6 4 2 5 2 3
Sigmaringendorf 4

Stetten am kalten Marfk 6

Veringenstadt 1 1

Wald 3

Gesamtergebnis 92 30 2 5 4 13 4 4
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Orte Internisten (Jugendpsyc |Kinderérzte |Nervenérzte|Orthopade|Radiologen |Urologen |weitere (MKG)|Summe
Bad Saulgau 5 3 1 1 1 40
Bingen 5
Gammertingen 1 2 1 1 15
Herbertingen 3
Herdwangen-Schonach 2
Hohentengen 2
llimensee 2
Inzigkofen 2
Krauchenwies 3
Leibertingen 2
Mengen 1 1 12
MeRkirch 10
Ostrach 4
Pfullendorf 2 2 1 2 1 27
Sauldorf 1
Schwenningen 1
Sigmaringen 7 2 4 2 4 2 3 60
Sigmaringendorf 4
Stetten am kalten Markt 6
Veringenstadt 2
Wald 3
Gesamtergebnis 14 1 9 6 7 4 4 5 204
* Summe = Anzahl aller Arzte je Ort
3. Wie hat sich die Zahl der niedergelassenen Haus- und Fachdrzte im Landkreis
Sigmaringen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt?
In den letzten zehn Jahren sind nach Angaben der KVBW die Arztzahlen insge-
samt im Landkreis um 7,8% angestiegen. Die demografische Entwicklung ist
nach den Regeln der Bedarfsplanungs-Richtlinie fiir die ambulante arztliche Ver-
sorgung bereits in_die Berechnungen eingeflossen. Einen Zuwachs bei den Nie-
derlassungen von Arztinnen und Arzten gab es insbesondere bei den Psychothera-
peutinnen und -therapeuten (plus 56 %), den fachirztlich titigen Internistinnen
und Internisten, Radiologinnen und Radiologen und den Urologinnen und Urolo-
gen. Die Zahl der Hausérztinnen und Hausérzte ging leicht zuriick.
Die Arztgruppenentwicklung in der Ubersicht:
Arztgruppe Jahr 2008 Jahr 2015 Entwicklung
Hausirzte 96 92 —4
Psychotherap. 13 30 +17
Andsthesisten 2 2 +/—0
Augenirzte 7 5 -2
Chirurgen 3 4 -1
Frauenirzte 16 13 -3
HNO-Arzte 4 4 +/-0
Hautdrzte 4 4 +/—0
Intern. FA 11 14 +3
Kinderdrzte 9 9 +/—0
Nervenirzte 6 -2
Orthopéden 11 7 —4
Radiologen 4 +1
Urologen 4 +1
Weitere FA 6 +4
Summe 188 204 +16
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4. Wie beurteilt sie die zukiinftige Entwicklung der drztlichen Versorgung im
Landkreis Sigmaringen, insbesondere auch im Hinblick auf den Einfluss des
demografischen Wandels auf die Arzteschaft?

Die Altersstruktur der Fachdrztinnen und -drzte und Psychotherapeutinnen und
-therapeuten entspricht dem Landesdurchschnitt. Allerdings zeigt sich, dass Nach-
besetzungen sowohl im fachérztlichen, aber vor allem im hausérztlichen Bereich
immer schwieriger werden.

5. Welche Kommunen des Landkreises Sigmaringen erfiillen derzeit und perspek-
tivisch die Voraussetzungen, um als Fordergebiet im Rahmen des Férderpro-
gramms ,, Landdrzte“ ausgewiesen zu werden?

Die Fordergebiete werden anhand von drei Kriterien definiert, die aufeinander
aufbauen und kumulativ erfiillt sein miissen:

1. Kennzahlen des Landesausschusses: Es konnen — auch aus zulassungsrechtli-
chen Griinden — ausschlieSlich offene bzw. partiell gedffnete Planungsbereiche
beriicksichtigt werden.

2. Landesentwicklungsplan: Beriicksichtigt werden, entsprechend dem Landes-
entwicklungsplan, Gemeinden im Verdichtungsbereich des liandlichen Raums
bzw. Gemeinden, die dem lédndlichen Raum im engeren Sinne zugeordnet sind.

3. Versorgungsgrad je Gemeinde (anhand der geltenden Verhéltniszahl):

a) Als ,,akutes Fordergebiet” wird eine Gemeinde ausgewiesen, wenn der Ver-
sorgungsgrad (Einwohner-/Arztrelation) unter Beriicksichtigung aller Haus-
arztinnen und -drzte < 75 % betrigt.

b) Als ,,perspektivisches Fordergebiet wird eine Gemeinde ausgewiesen,
wenn der Versorgungsgrad in der Gemeinde, unter Beriicksichtigung aller
Hausérztinnen und -drzte, die jiinger als Jahrgang 1951 sind, < 75 % betrégt.

Der Landkreis Sigmaringen gliedert sich bei der Bedarfsplanung der Hausérztin-
nen und Hausdrzte in die Planungsbereiche Sigmaringen, Pfullendorf und Bad
Saulgau. Nach Beschlusslage des Landesausschusses der Arzte und Kranken-
kassen vom 26. Februar 2015 ist lediglich der Mittelbereich Bad Saulgau geoft-
net. Somit kdnnen im Rahmen des Foérderprogramms ,,Landéirzte” nur Gemeinden
aus diesem Planungsbereich gefordert werden.

Aktuell sind im Mittelbereich Bad Saulgau die Gemeinden Bad Saulgau, Herber-
tingen und Ostrach als perspektivische Fordergebiete ausgewiesen. Ein akutes
Fordergebiet gibt es aktuell nicht. Ende letzten Jahres konnte im Mittelbereich
Bad Saulgau eine Niederlassung mit 20.000 Euro gefordert werden. Die Auswei-
sung der Fordergebiete ist eine Momentaufnahme und wird regelmdfig aktuali-
siert. Des Weiteren wird auch bei aktuellen Verdnderungen aufgrund etwaiger
Anfragen gepriift, ob eine Gemeinde, die bisher nicht als Fordergebiet ausgewie-
sen ist, aktuell doch diese Voraussetzungen erfiillt.

6. Wie ist der Landkreis im Ausbau der Palliativ-Medizin aufgestellt und gibt es
hierzu Unterstiitzung vom Land?

Im Landkreis Sigmaringen sind derzeit 15 an der vertragsérztlichen Versorgung
teilnehmende Leistungserbringerinnen und -erbringer mit der Zusatzqualifikation
Palliativmedizin tatig.

Dariiber hinaus gibt es eine Palliativstation im Kreiskrankenhaus mit 8 Betten, ein
SAPV-Team (Spezialisierte Ambulante Palliative Versorgung) fiir den Landkreis
und einen ambulanten Kinder- und Jugendhospizdienst. Hinzu kommen in 9 um-
liegenden Gemeinden ambulante Hospizdienste fiir den Landkreis.
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Eine direkte Forderung von Hospizeinrichtungen durch das Land ist in Baden-
Wiirttemberg nicht vorgesehen. Im Landeshaushalt sind insgesamt 96.000 € fiir
Zuschiisse zur Forderung der liberregionalen Hospizarbeit veranschlagt. Die Zu-
schiisse dienen insbesondere zur Unterstiitzung des Hospiz- und Palliativverbands
Baden-Wiirttemberg (46.000 €) und zur Férderung iiberregionaler Arbeitstreffen
mit den Schwerpunkten Zusammenarbeit, Informationsaustausch und Weiterbil-
dung (jeweils 6.500 € an die vier kirchlichen Wohlfahrtsverbénde sowie jeweils
8.000 € an landesweit drei Service Points Hospiz). Diese Service Points sind In-
formationsstellen, die ambulante Hospizdienste insbesondere im Antragsverfah-
ren gegeniiber den gesetzlichen Krankenkassen beraten und unterstiitzen.

In Vertretung

Lammle

Ministerialdirektor
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